เฉลย คำถามท้ายบท
1302212 วัสดุวิศวกรรม 
1. นักศึกษา IE2 ทำการทดลองดึงแท่งอลูมิเนียมทรงกระบอกที่มีเส้นผ่าศูนย์กลาง 60 mm ยาว 1000 mm โดยการห้อยน้ำหนัก 1500 kg ในแนวดิ่งที่ปลายชิ้นงาน ปรากฏว่าชิ้นงานยืดออก 12 mm และเมื่อเอาน้ำหนักออก ความยาวชิ้นงานกลับสู่ค่าความยาวเริ่มต้น จากนั้น นักศึกษา CE2 นำชิ้นงานชิ้นเดิมไปดึงอีกครั้งด้วยน้ำหนัก 3250 kg ปรากฏว่าชิ้นงานยืดออก 29 mm แต่ไม่กลับสู่ค่าเดิมเมื่อเอาน้ำหนักออก จงคำนวณ        (กำหนด g = 9.81 m/s2)

1. Stress และ Strain ของอลูมิเนียมที่น้ำหนัก 1,500 kg 
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2. Stress และ Strain ของอลูมิเนียมที่น้ำหนัก 3,250 kg 
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3. The Young’s Modulus 
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2. นักศึกษา EE2 ทำการทดลอง Tensile test ของเหล็กชนิดหนึ่ง ชิ้นงานเป็นรูปทรงกระบอกตามมาตรฐาน มอก. มีเส้นผ่าศูนย์กลาง 11 mm และมีความยาว gauge length 55 mm ผลการทดลองพบว่าที่ yield point อ่านค่าได้ 18 kN และ maximum load เท่ากับ 20 kN หลังจากชิ้นงานหักจากกันความยาว gauge length ใหม่วัดได้ 70 mm จงคำนวณ 

1. %Elongation 
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2. Ultimate tensile stress 
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3. Yield stress 


[image: image6.wmf]MPa

mm

N

mm

N

A

Fyield

41

.

189

/

41

.

189

)

5

.

5

(

1000

18

2

2

2

=

=

´

=

=

p

s


3. A cylindrical specimen of stainless steel with a diameter of 12.8 mm and a gauge length of 50.8 mm is pulled in tension. Stress-strain curve of this specimen is shown in Figures 1 and 2. Calculate 
1. The Young’s modulus 
Slope ของกราฟช่วงยืดหยุ่น
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2. The yield stress at strain = 0.002 (use the magnified curve in Figure 2) 
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Figure 2 Stress-strain curve of a stainless steel ขยายช่วง 0-0.007 ของ Figure 1
3. The maximum load (ในหน่วย kg) that the specimen can be sustained  
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4. Gauge length หลังจากชิ้นงานขาดจากกัน (ตอบ 56.38 mm)
อ่านค่า Strain at fracture จากกราฟ  = 0.11 
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(0.002 = 7300 N/mm2





Max stress = 12200 N/mm2
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